
ПАРТНЬОРСТВА ЗА ЦЕЛИТЕ, Цел 17. 

 Цел: - да помогне за изпълнението на всички други цели за устойчиво 
развитие (от 1-16) 

  

ОБЩО ЗА 17 ЦЕЛИ ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ 

 

 

Седемнадесетте цели за устойчиво развитие са нови универсални и 

глобални цели, които членовете на ООН се очаква да използват при 

оформянето на своите програми и политики през следващите петнадесет 

години. През август 2015 г. 193 държави се споразумяха за следващите 

седемнадесет цели и свързаните с тях 169 цели, които ще важат до 2030 г. 

Целите са насочени към създаване на по-добро бъдеще за хората и 

планетата. Целите са по-нататъшно изграждане на партньорства между 

държавите. Всички цели са пълни и неделими и в допълнение към 

партньорството и мира се основават на три основни измерения на 

устойчивото развитие: общество, околна среда и икономика. 

  

КАКВО Е УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ? 

  

Има много определения за устойчиво развитие, които могат да се тълкуват в 

зависимост от гледната точка. И все пак всяка дефиниция има общ баланс на 

термините, който се отнася до задоволяване на нуждите на настоящото 

поколение, без да се компрометира способността на бъдещите поколения да 

посрещат собствените си нужди. И докато дефинициите са се променяли 

през историята, ядрото е останало същото. Разликата е, че понякога фокусът 

беше повече върху околната среда или социалните права. 

Днес устойчивото развитие се основава на разбирането на 

взаимосвързаността на неговите три основни компонента: общество, околна 

среда и икономика. Балансът между трите компонента и реализацията му на 

практика осигурява дългосрочно развитие на човешкото общество в 

съхранена околна среда. 



Организацията на обединените нации е основната организация, която 

предоставя насоки за устойчиво развитие. 

  

ЦЕЛ 17. 

 

 

Цел 17 на устойчивото развитие има за цел да помогне на останалите 16 цели 

на устойчивото развитие да бъдат успешно изпълнени и приложени в 

ежедневието на хората. За да се постигне това, Цел 17 подчертава 

значението на сътрудничеството и комуникацията между националните 

правителства, частния сектор и местната общност, но също така и 

сътрудничеството между държавите. Специален акцент се поставя върху 

подобряването на сътрудничеството между скандинавските страни, които 

обхващат по-голямата част от Северна Америка, Европа, Северна Азия и 

Австралия, и южните страни, които включват Южна Америка, Африка и Южна 

Азия. 

Тази цел се стреми да засили използването на местните ресурси чрез 

международна помощ. Международната помощ ще функционира въз основа 

на предоставянето на дял от общия национален доход на развиващите се и 

слабо развитите страни. Допълнителни помощи ще дойдат от чуждестранни 

инвеститори и сътрудничество със съседни страни. 

Постигането на тази цел има за цел да постигне: 

- намаляване на външните дългове на бедните страни и намиране на начин за 

погасяване на съществуващите 

- подобряване на обмена на знания между населението чрез въвеждане на 

по-бързи и по-стабилни интернет връзки по целия свят 

- насърчаване на единен, равен и по-отворен пазар чрез изравняване на 

средната цена на митата в света 

- увеличаване на дела на най-слабо развитите страни в света в общия 

световен износ 

- подобряване на цялостната икономическа стабилност в света 

  



В днешния „дигитализиран“ свят интернет е ключов за много дейности, 

особено след пандемията от Covid-19. Но половината от световното 

население все още няма достъп до интернет. В края на 2018 г. само около 

20% от общото население на части от Африка и Океания е имало достъп до 

интернет, в сравнение с около 85% от общото население на Европа и 

Северна Америка. През 2019 г. една шеста от населението на развиващите се 

страни е имало интернет абонамент, докато в най-слабо развитите страни 

такава възможност почти не съществува поради липса на инфраструктура. 

Точно това е един от ключовите въпроси, които предстои да бъдат 

разгледани; чрез въвеждане на комуникационни и информационни 

технологии в най-слабо развитите страни в света. 

  

  

ПАНДЕМИЯТА КОВИД-19 И ЦЕЛТА 17. 

Пандемията силно забави тази цел. Паричните ресурси намаляха, а 

пазарното напрежение се увеличи. Също така се наблюдава спад на 

вътрешните и чуждестранните инвестиции, даренията и пазарния обмен като 

цяло. 

Част от средствата за подпомагане на развиващите се страни бяха 

използвани за намаляване на въздействието на пандемията върху световната 

икономическа ситуация. От 2021 г. нататък се предвижда наличните средства 

за подпомагане на развиващите се страни да намалеят с 20%, а преките 

чуждестранни инвестиции да намалеят с 40% досега. Като цяло пандемията 

наруши обмена на пазарни стоки до момента и забави изравняването на 

пазара. Споменатата по-горе хармонизация на митническите стойности става 

невъзможна, тъй като има нова тенденция на договаряне между развитите 

страни, което директно намалява конкурентоспособността на развиващите 

се страни. 

  

ПОЛОЖЕНИЕТО В ХЪРВАТИЯ 

2018 Създадена е Комисията за сътрудничество за развитие и хуманитарна 

помощ в чужбина, която е основата на Хърватия за подпомагане на други 

страни. Приоритетните области на хърватска помощ са: Югоизточна Европа 



(Босна и Херцеговина, Албания, Черна гора, Косово, Северна Македония, 

Сърбия) и южните и източните страни (Йордания, Украйна, Египет, Ирак, 

Ливан, Сирия) и други развиващи се страни. Афганистан, Колумбия, 

Танзания). 

Платформата за международна гражданска солидарност на Хърватия, 

създадена през 2014 г., служи за насърчаване на дейности в областта на 

международното сътрудничество за развитие и хуманитарната помощ. Бяха 

организирани множество конференции за повишаване на осведомеността 

относно целите на ООН в частния и академичния сектор, а студентската 

общност беше информирана с рекламни материали. 

 


